夜光杯

"沧海笑,滔滔两岸 潮,浮沉随浪记今朝……

天还没有亮透,我穿 过碧湖镇交错的街巷,导 找藏身干民居深处的广福 寺。这时、《沧海一声笑》 的歌声远远传来,击碎了 清晨的静谧。转角处,一 方宽阔广场豁然铺开-音响立在地上,歌声回荡, 一群身着白色练功服的老 者正凝神打太极。

·曲毕,在老者们休 息期间,我凑上去打探抗 战期间浙江省立联合高 中、联合初中在此办学的 一个退休教师向我 打开了话匣子,大

致还原了那段烽火 中的艰难岁月。

"您知道金庸

先生曾在这里求 学、生活过吗?"我追问。 "你说的是那位写武侠小 说的大作家金庸?"老教师 眼中闪过一丝疑惑。见我 点头,众人面面相觑,满是 不可思议。我指向眼前的 广福寺与不远处的龙子 庙:"先生就是在这里读的 初中和高一

广福寺的大门已经敞 开,我跟着香客的脚步跨 进大雄宝殿,梁架、牛腿、 雕花、柱础都是老物件,它 们目睹了一代宗师在这里 生活学习的点滴。可是, 在哪里才能找到金庸的身 影呢?

时光回溯至1937年7 月,抗战全面爆发,金庸家 乡海宁迅速沦陷。金庸随 着就读的嘉兴中学南迁至

陈文龙,事迹详见《宋

陈文龙考中状元,然

而他的学而优则仕之

陈文龙是福建兴

公元1268年,

中·忠义传》。

我们都听说过民族英雄文天祥抗元

的故事,几乎在同一时期,南宋还有一位

抗元英雄。他和文天祥有着极为相似的

经历:中状元,官至监察御史,后任参知

政事,又因为同样顽强抗击元兵,最后以

身殉国。这位视死如归的民族英雄名叫

在丽水,寻找少年金庸

浙西南腹地的丽水县(今 丽水市莲都区)碧湖镇。 次年暑期,浙汀省政府将 迁至此外的7所学校合 并,成立"浙江省立临时联 合中学",金庸进入初中部 就读。校舍分散在广福 寺、龙子庙、沈氏宗祠等 地,教室是简陋的佛殿,宿 舍是草棚,还要时不时躲 避日机轰炸,但大家毫无 怨言,在抗战的烽火中,教 育救国并未中断。

彼时, 教材奇 缺,金庸瞅准时 机,与同学合作出 版了一本"小升初" 教材——《献给投

考初中者》,这是他人生当 中第一本编著出版的书 籍。一经出版就打开了市 场,畅销到周边省份,为金 庸掘到了文字创收的第一 桶金。侠义心肠的金庸作 出了一个决定,将挣得的 稿费资助家人和困难同 ·批受其帮助的同学 得以继续求学。这一年, 金庸才15岁,已显出了无 与伦比的创作天才和极为 老到的商业天赋。

与此同时,金庸在碧 湖开始了创作生涯,其中 两篇今他终生难忘。 一篇 是高一时所写的《虬髯客 传的考证和欣赏》,文章发 表在学校的壁报上。想不 到,引发了全校师生的热 议,就连研究元曲的大家、

高三国文老师钱南扬也为 少年金庸的学识与见解所 折服,对他的思想和文笔 赞不绝口。金庸后来坦 言,这是在碧湖求学时代 深以为喜的一件事。

《虬鬒客传》是中国 早期武侠小说的经典之 作,描写了隋末奇士李靖 与追求自由的红拂女之间 的爱情,着墨于虬髯客的 侠肝义胆,爱恨、奇遇、 逃亡、悬疑、功成等诸多 武侠小说要素交织在-起, 侠义精神始终贯穿全 篇。历史上, 关于其作者 的争论一直没有休止。金 庸在文中旁征博引,层层 考证,得出与主流学界一 致的观点——作者为唐末 五代著名文学家、道教宗 师杜光庭。不仅于此,他 将其誉为中国第一部武侠 小说,并明确提出杜光庭 是武侠小说鼻祖的观点。

这部充满家国情怀、 行侠仗义的小说,深深触 动了少年金庸,一度成为 学习范本,对他今后武侠 创作产生了深远的影响。

杜光庭的老家缙云, 距离碧湖也就百余里地, 杜光庭曾在域中名山仙都 修道,留下了不少传奇故 事。很有可能,金庸在此 真正认知杜光庭,也读懂 了《虬髯客传》。

另一篇文章,则险些 将金庸推向万劫不复的深

游记》。他在文中为全校 师生仗义执言,以辛辣的 笔法隐射、讽刺了刻薄的 学校训导主任沈乃昌。沈 为此恼羞成怒,坚决要校 方开除金庸的学籍。幸得 校长张印诵竭力疏诵, 金 庸转至衢州中学继续求 学,总算在战乱中寻得了 一处安身之所。金庸的少 年游,一半海水,一半火 焰,这种遭遇成为其创作 的起点,成为坚强人生的 -次淬炼,也为日后成长 为一代武侠小说宗师留下 了不可或缺的积淀。

国客远卦海外, 率海船干 为自己构建了-坦的文字干国?

回望《虬髯客传》,虬

艘、甲兵十万,攻破扶余 国,杀其主,自立为王。金 庸的创作汀湖,与虬髻客 的人生轨迹形成奇妙的呼 应:他辗转大江南北,最终 落脚香港,以一支笔开辟 出一片波澜壮阔的武侠天 地,成为当之无愧的"武林 盟主"。放眼世界,凡有华 人聚居之处,便有金庸的 忠实拥趸。从这个意义而 言,先生何尝不是在海外 一个广袤无

1984年年底的一天,我父亲丁景唐 获上海首届戏剧节演出奖。 家的电话铃响了。

父亲听完电话,满脸是喜悦和兴奋, 对我说:"陈沂同志受邀,到浙江省武义 县去参加纪念潘漠华烈士牺牲五十周

年,让我带你们一起 去。""那太好了!

那时我正在跟父亲 研究左联,说到潘漠华, 我知道1922年他与冯

雪峰、应修人、汪静之成立了"湖畔诗 社",是我国最早的新诗社之一,他们四 人因此被称为"湖畔诗人",载入中国现 代文学史册。朱自清曾评说过他们四个 人的为人、诗风:"潘漠华氏最是凄苦,不 胜掩抑之致,冯雪峰氏明快多了,笑中可 也有泪,汪静之氏一味天真的稚气,应修 人却嫌味儿淡些。

就这样,父亲带着我、丁言勇和爱人 孙丽敏与陈沂伯伯一起坐火车前往浙 江。当时他们坐包厢,我们几个小孩坐 在普通车厢。没过多少时间,陈沂的秘 书韩冰过来,说:"首长请你们过去。

走进包厢,看见父亲正在与陈伯伯 聊天,看到我们,陈伯伯连忙说:"过来 坐。"他知道我在木偶剧团任编剧,问: "最近在创作什么戏啊?"我说,"我写的 都是小狗小猫小白兔,写给小朋友看 的。"他笑了说:"那好啊,小朋友就喜欢 看童话,我虽然上了年纪,也爱看童话

是啊,我记得他曾来看过我们剧团 演的《红宝石》。这个剧目在1980年曾

爱看童话的陈沂

丁言昭

我们聊着聊着,火车已经到站了,下 了车,陈伯伯与父亲和我们几个拍了不 少照片,这些照片还留在我这里呢。

潘漠华的家乡在武义县坦洪乡上坦

村,火车站下来后,必须 坐汽车才能到达。天下 着雨夹雪,气温已降到 零下好几摄氏度了,汽 车在泥泞的山道上吼叫

着,我们的心颤抖着,回想当年,潘漠华 同志英勇牺牲于天津狱中……

透过玻璃窗,迷迷糊糊地看到村头 黑压压的一片,车驶近一看,路旁站满了 男女老少。他们的脸冻红了,手冻僵了, 但仍在风雪里站立着。他们以主人的身 份迎接远道而来的烈士的同学、战友、朋 友。那天来宾有汪静之、吴力生、杨纤如 等,真是十里河堤十里人,十里人啊十里 情。这些年届七八旬的老人,有的在青 年的搀扶下走,有的走路困难,如汪静之,一个小伙子干脆背着他往前走。却 见陈沂伯伯一个人步履稳健地走着,韩 冰在旁边随着。

这天是1984年12月21日,第二天 纪念潘漠华烈士牺牲五十周年的大会正 式召开,会开得非常隆重,陈伯伯和其他 ·些同志都发了言。第三天陈伯伯因市 里有事,就与我们大家告别,没有参加后 面的活动。

现在陈伯伯和父亲都已离我们而 去,但我们的合影照留在我的身边,看到 照片,就会浮想联翩……

 \bigcirc 线举 希 望

望"? 我想 我的父亲 大概最有 发言权。 父 是一家地

叫"一线希

什 么

方国营陶 瓷厂的普 通工人。 在某次拉

车中,父亲被大车生生地 顶在了沟底,半天动弹不 得。事后经拍照检查,系 胸腰椎压缩性骨折。20 世纪70年代初的县医院, 医疗条件实在有限,医生 一筹莫展。这相当于给年 轻的父亲判了极刑:父亲

的大半辈子,将会瘫痪在 床, 生活不能自理。丁厂 因此已在考虑给父亲办理 伤残证。这事犹如晴天霹 雳一般,击倒了我那原本 热情开朗的母亲,我因此 常见她以泪洗面的样子

正当其时,由上海第 九人民医院医生组成的医 疗队,下乡巡回医疗,为工 人农民服务,恰好来到父 亲厂子所在的小集镇(那 时还叫公社)卫生院。医 疗队本由内科医生组成, 专为治疗血丝虫病(俗称 "大肚子病")而来,我父亲 却不由分说要找上门去求 助,实在也是病急乱投 医。万幸,他遇到了生命 中的贵人黄文义医生。黄 医生不仅未因专业所限而 直接回绝父亲的要求,反 而极其耐心地反复看着X 光片子,还慎重地走出屋 子,将片子举在头顶,在蓝 天的反衬下,细细端详、思 考着,然后进屋,用轻声细 语但却沉稳不过的语气,

-字一顿地说出一句父亲

当年任炮楼

砖混结构的旧

楼。当时它是

听来不啻干石破 天惊的话:"张师 傅,您的骨伤有 希望动手术治 好。 黄医生回上

海后不久,就特 意赶到上海第一 人民医院,找到 外科权威刘广杰 医生,恳请他仔 细审片后,拍板 敲定救治方案, 不仅如此,他又 争取到同院的另 一位权威的外科 医生毛文贤亲自 主刀。手术讲行 了差不多近八个 小时,母亲后来

回忆说,自己几乎是一分 - 秒数着时间流逝的。

父亲做这场惊天动地 的大手术时,我还少不更 事。若干年后,才渐渐明 白,遇到毛医生这样的上 海名医,对父亲,对我,对 我们全家,都意味着什么。

我曾经认真地问过父

七夕会

这里唯一一座 教工宿舍楼。住在炮楼短短几年的工夫, 这里发生了翻天覆地的变化。终于,我也 "火铳子换成了汉阳造",换了个头稍大的 房子,成了发展变化的受益者。

> 但当我要真正搬走 时,却有一种难以抑制 的眷念,眷念那长满青 苔、永远湿滑的路面;眷 念那灰色的楼梯, 脱漆

的铁扶手,蜘蛛网似的电线;眷念那漏水 的厕所,摇摇欲坠的阳台铁栅栏。这些完 全占据了我的脑海,怎么也抹不掉。特别 是永无休止的人鼠大战、人鼠共餐的场景 叫人心惊叫人战栗……

记得那天搬家时,孩子喊道:"妈妈! 快走! 我们今天搬家了!"我才从深沉的 回忆中醒过来。是啊! 炮楼是在我生活 最困难的时候到来的,它助我渡过了人生 的第一道难关,与我们母女相依为命。虽 然它年岁已高,形象不美,健康极差,但为 我提供了工作、学习、奋斗的必要条件,提 供了锻炼胆量、克服困难的机会。

如今重回母校,想起自己第一个独立

来上海已经十多年了,最近受邀 回母校武汉理工大学授课,勾起了我 当年毕业留校时对旧居炮楼的回忆

那是2002年的暑假,我带着6岁 的孩子离别了父母来校报到,接着就 是忙。这年夏季,武汉持续高温不 降,加之40多天滴雨未下,我可真正领

教了"火炉子"的厉 害。因为新职工刚报 到,自然也就没有住 房。中午,我同女儿留 在办公室休息,到了晚

上可就糟了。我上学时的宿舍虽然还 能暂住,但室内没有空调,孩子蒸在 38℃的宿舍里呓语般叫得难受:"妈妈, 我什么时候能够上学,什么时候能够 住在自己的家里,我想奶奶!"是的,开 学已十几天了,女儿上学的事还未落 实。但困难再大,也不能苦了孩子。 我便强装笑容,平静而肯定地自语: "别急,忍耐,面包会有的,住房会有 "我不停地打着扇子,不知什么时 候睡着,又不知什么时候热醒了.....

住了几个月宿舍后,我终于有了 个属于自己的房子--炮楼。炮楼 实际上就是学校

的家,真是感慨万千。

亲,病愈后有没有好好地 酬谢一下医生。父亲感慨 道,毛医生他们可都是正 人君子! 当年条件有限, 我们拿不出啥贵重的东 西。黄医生挺和善的一个 人,但一听到父亲表露这 层意思,立刻变得一句话 也不愿多说了,毛医生也 同样。这事还真成了父亲 的一块心病。手术后,直 到有一天,母亲千方百计 从护士那打听到毛医生的 家庭住址,才让父亲有了 主意。在乡下,大闸蟹容 易买到,而且那时,这横行 霸道的货身份还没那么高 贵,父亲就拎了几斤大闸 蟹,悄悄地放在了毛医生 的家门口。谁料想,过了 ·月左右,父亲忽然收到 毛医生的一封信,信里除 了关照注意休息好以外, 竟夹了二十斤全国粮票, 实在让父母感动得不行。

秋香(剪纸) 奚小琴 作

近半个世纪过去,父 亲还珍藏着刘广杰医生写 给黄文义医生的医疗方案 的便条,以及上海第九人 民医院的病历、票据。翻 看那些已经发黄的纸条, 我看到了一份医患之间真 实可感的浓浓情谊。

要知道,在那个物资紧缺、

供给计划的年代,全国粮

西可是个宝贝啊! 这份情

义,真是怎么形容都不过

分啊!

时,却是南宋王朝风雨飘摇、朝不保夕的 危难之秋。公元1276年,元军逼近福

张

州,陈文龙得知福州失守,立刻自掏腰 包,散尽家财,招募士兵,死守兴化城。 此时的兴化,腹背受敌,已成为一座孤 城。可是当时全城的士兵还不满一千 人,这仗可怎么打呢? 在这样的情况下,陈文龙一面发动 兵民守城,一面在城外囊山寺前设伏,骄

横的元军轻敌,长驱直入兴化,当进入囊 山脚下时,遭到陈文龙军队的突然攻击, 被杀得尸横遍野。陈文龙率兵打了一场 大胜仗,挫败了元军的锐气,大大地增强 了人们抗元的信心。为了进一步

鼓舞士气,陈文龙还制作了两面 大旗,一面写着"生为宋臣",另一 面写着"死为宋鬼"。这两面大旗 立于军门之前,每次巡城,就由士

兵扛着作为前导,鼓舞斗志。元军见屡 攻不克,几次向陈文龙劝降,陈文龙不为 所动。元军没办法,就抓住了陈文龙的 亲家, 胁迫他写信劝降。陈文龙大义断 亲,他焚毁书信说"国事如此,不如无生, 惟当决一死守"

后来,陈文龙因寡不敌众被擒。他 见元军在城中放火烧杀,怒声呵斥:"速 杀我,毋害百姓"。元军百般折磨陈文 龙,陈文龙以手指腹,正色道:"此皆节义 文章也,可相逼耶?"他视死如归,开始绝 食,写《元兵俘至合沙,诗寄仲子》一诗与 次子诀别:

斗垒孤危势不支,书生守志定难移。 自经沟渎非吾事,得死封疆是此时。 须信累囚堪衅鼓,未闻烈士竖降旗。 一门百指沦胥尽,唯有丹衷天地知。 之后,陈文龙被押到杭州,他要求拜 死,年仅四十六岁。 这首宋诗的开篇"斗垒孤危势不 支",表明了兴化军守军所面对的战争形

谒岳飞庙。当他以孱弱之躯蹒跚进入岳

庙时,不禁失声痛哭,哀恸悲绝,气绝而

势的艰难,元兵大军压境,自己独守孤

城,局势艰危,难以支 唯有丹衷天地知 撑。"斗垒"可见营垒 的小而弱,弱小的营

-"千古诗情日日新"之二十七 垒与庞大的元军,其 力量的悬殊、形势的 险恶不言自明。但

是,诗人并没有被严峻的形势所吓倒, "书生守志定难移"中一个"定"字足见诗 人坚韧不拔的志向。忠义气节、知难而 进、穷且益坚、拳拳爱国……溢于言表。

"自经沟渎非吾事"化用《论语·宪 问》中孔子与子贡评论管仲的话"管仲相 桓公,霸诸侯,一匡天下,民到于今受其 赐。微管仲,吾其被发左衽矣。岂若匹 夫匹妇之为谅也,自经于沟渎而莫之知 也。"表明自己以为国立功为志,决不做 无谓的牺牲,引出下句"得死封疆是此 时"描绘了诗人作为封疆大臣,守土有 责,天经地义,进一步抒写了诗人志向宏

远,为国捐躯的决心。 "须信累囚堪衅鼓,未闻烈士 竖降旗"表明诗人誓死的决心。 "衅鼓",以血涂鼓的间隙,因以祭 之,叫作"衅"。诗人说,宁可自己

被敌人杀死,自己的血被用去涂鼓,也决 不投降。"须信"表达自己宁死不屈、决不 投降的坚定操守。"未闻"二字,写得慷慨 激烈, 使人感奋。 尾联两句, 从国破写到 家广,"一门百指""沦胥"诗人一家十口 表明全家相继死难,仍然不足以动摇诗 人以身殉国的决心。"唯有丹衷天地知" 这片碧血丹心,可贯天地。

疾风知劲草,国危见忠臣。后人把 陈文龙与岳飞、于谦合称为"西湖三忠 肃",不仅因为他"文章魁天下"而状元及 第;更在于他疾恶如仇、关心民疾、忠贞 报国的操守和精神。鲁讯先生曾经说 过:"我们从古以来就有埋头苦干的人, 有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍 身求法的人……这就是中国的脊梁。"陈 文龙作为中国古代传统爱国思想陶冶出 来的民族英雄,正无愧为"中国的脊梁"!

东南角一栋五层